Bilaga till program om regionalt självstyre

Sammanställning av enkäten om regionalt självstyre

Detta är en sammanställning av de svar som inkom från kommunkretsar och från Centerpartiet i Skånes regiongrupp. Sammanlagt inkom 15 svar, vilket sålunda utgör knappt hälften av alla tillfrågade kretsar i Skåne. Likväl finns det tydliga trender i svaren. Kommunkretsarnas styrelser skiljer sig inte extremt mycket från varandra, om man ser till det stora hela.

Det har varit mycket intressant och spännande att sammanställa materialet. Resultatet av enkätundersökningen pekar tydligt på att kommunaktiva centerpartister i Skåne vill se ett utökat regionalt självstyre i förhållande till idag, med överföring av makt och ansvar från staten.

Anvisningar och förklaringar till ifyllaren

2007 är året då frågan om regionernas framtid i Sverige dryftas på allvar. Därför är det viktigt att Centerpartiet i Skåne tar ton i debatten och för fram våra synpunkter. Det är distriktstyrelsens målsättning att inför distriktstämman den 14 april kunna lägga fram ett förslag till program om det regionala självstyret i Skåne. Inför författandet av programförslaget vill vi inhämta synpunkter från alla de 33 kommunkretsarna och från regionfullmäktigegruppen, liksom från enskilda medlemmar.

Distriktstyrelsen uppmanar därför kretsstyrelserna och regionfullmäktigegruppen att behandla detta frågeformulär och inkomma med svar senast tisdagen den 6 mars (men gärna tidigare). Vi behöver era synpunkter!

Som i alla enkäter med angivna förval sker en viss förenkling och generalisering på precisionens bekostnad. Vi är medvetna om att det finns vissa överlappningar och oklara avgränsningar, i synnerhet i fråga 5. Detta är dock oundvikligt för att vi skall kunna sammanställa ett jämförelsematerial. Slutresultatet kan ge tydliga fingervisningar, även om alla detaljer och avgränsningar inte kunde uttryckas i enkäten. Genom graderingen i fråga 5 kan man dessutom ange ett närmevärde för hur mycket makt och ansvar regionen bör ha inom sakområdet. Märk väl att man vid graderingen inte tar ställning till vilka andra beslutsförsamlingar (kommun, stat, EU) som kan komma i fråga.

Enkäten skickas både ut i utskriven form och i e-post. Det går alldeles utmärkt att fylla i den direkt på dator, genom att exempelvis stryka under det/de svarsalternativ man väljer, samt fylla i med understruken text, där möjlighet finns.

Lycka till!

1. Region Skånes självstyre i förhållande till staten bör (ringa in ETT alternativ):

Svarsfördelning

(2) 
kraftigt utökas.

(12)
utökas.



(1) 
förbli oförändrat.

(0)
inskränkas.

(0)
kraftigt inskränkas.


2. Om Ni valde att svara A eller B på fråga ett, gjorde Ni det för att (välj ut TRE av de viktigaste/bäst formulerade skälen):

12 p.

Demokratin stärks.

7 p.
 
Öresundsintegrationen blir enklare.

6 p.
 
Sverige behöver mer maktdelning.

6 p.

Den ekonomiska tillväxten förbättras.

5 p. (6 p.)*
Kommunikationerna inom Skåne blir ännu bättre.

2 p. 

Kvaliteten i vården höjs.

2 p. 

Skåne får en starkare röst i internationella sammanhang, såsom EU.

2 p. 

Annat skäl, nämligen…

1 p. 

Den skånska kulturen får bättre möjligheter att leva och frodas.

0 p. (1 p.)*
Miljön, natur- och kulturlandskapet bättre kan skyddas.

* Om man även räknar in ett av svaren under rubriken ”Andra skäl, nämligen…”. De två svar som har angivits under denna rubrik lyder:

”Som en konsekvens av maktdelning ser vi att kommunikationerna inom, såväl som till och från den nya regionen samt skyddet för miljö och natur- och kulturlandskap förbättras.”

”Regional planering, mer självständighet, näringslivsfrågor.”

3. Utgår, eftersom ingen svarade ”D” eller ”E” på fråga 1. Emellertid valde en kommunkrets att ändå markera följande mening i fråga tre:

”B. Regionnivån saknar legitimitet hos folket.”

4. Om det skulle bli tal om att slå ihop Region Skåne med grannområden för att minska antalet regioner i Sverige, vore följande alternativ bäst (rangordna med en etta framför det bästa, tvåa framför det näst bästa, o s v):

Meningen var alltså att man skulle rangordna alla alternativ, vilket emellertid långt ifrån alla svarande gjorde. Resultatet är ändå högst relevant. En poängsättning av varje rankningnummer har gjorts. Nummer ett ger sex poäng, nummer två ger fem poäng, nummer tre ger fyra poäng, o s v. Därefter har poängen som varje alternativ fick lagts ihop. Detta blev utfallet och rangordningen:
1.   Enbart Skåne


(70 p.)
2.   Skåne-Blekinge


(36 p.)

3.   Skåne-Blekinge-Halland 

(31 p.)

4.   Skåne-Halland


(28 p.)

5.   Skåne-Blekinge-Halland-Kronobergs län
(19 p.)

6.   Skåne-Blekinge-Halland-Småland

(16 p.)

5. Dessa politikområden borde styras av Region Skåne. (gradera: 1 = inte alls, 4 = delvis, 7 = till fullo) Märk väl att ”styras” inte nödvändigtvis innebär ”drivas av”.

Här har alla poäng som ett ämnesområde har erhållit lagts ihop och sedan delats med antalet svar. Detta ger genomsnittet för varje ämnesområde. Observera att 1 är det lägsta möjliga och 7 är full pott.
1. Sjukhusvård
6,6

2. Primärvård
5,2

3. Polisen
3,5

4. Domstolar och kriminalvård
2,0

5. Infrastruktur
5,2

6. Kollektivtrafik
6,3

7. Kulturstöd
5,1

8. Skydd av kulturarv
4,3

9. Mediepolitik
2,6

10. Miljö- och hälsoskydd
3,5

11. Hantering av naturresurser
4,3

12. Plan- och byggregler
2,8

13. Barnomsorg
1,5

14. Grundskolan
1,6

15. Gymnasieskolan
3,0

16. Högskola/universitet
4,6

17. Skattepolitik
3,8

18. Näringslivsutveckling
5,5

19. Jordbrukspolitik
3,1

20. Arbetsmarknadspolitik
4,3

21. Socialförsäkringar
2,1

22. Socialpolitik
2,5

23. Äldre- och handikappvård
3,7

24. Lagar inom civilrätten
1,2

25. Lagar inom straffrätten
1,2

26. Lagar inom förvaltningsrätten
1,5

27. Annat: Energi (en kommunkrets)
4

6. Bör olika regioner kunna ha olika omfattning på självstyret?

Svarsfördelning:

(14)
Ja, vissa regioner skall kunna gå längre än andra.

(1)
Nej, det skall råda samma villkor vad gäller regioner i hela Sverige.

(0)
Nej, är emot regioner.

(0)
Vet ej

7. Bör landshövdingaämbetet bibehållas i Skåne?

Svarsfördelning:

(8)
Ja

(6)
Nej

(1) 
Vet ej

8. Övriga synpunkter till programgruppen:

Detta är kommentarer som inkommit från olika kommunkretsar:

”Länsstyrelsen skall integreras med regionen.”

”Administrationen, byråkratin bör minska, i alla fall kommer kostnaderna att skjuta i höjden, vilket i och för sig redan är fallet.”

”Centern i … är medvetna om att skall vi i framtiden (20 år) ha råd att utnyttja och följa med i den medicinska och tekniska utvecklingen som troligen kommer att ske inom hälsa och sjukvård blir det nödvändigt med stora rationella enheter. 

På fråga fyra har vi förordat Skåne som en enhet. Vi tror att Skåne med sin nuvarande storlek och med ökad inflyttning blir stort nog för att kunna drivas rationellt och kostnadseffektivt.

På fråga sju kan man fundera kring hur det skulle bli om man slopade Region, Länsstyrelse och Landshövding och i stället slog ihop alla småkommunerna till mycket större enheter (regioner)? Med kortare och färre beslutsvägar får vi effektiva kommuner om de ligger direkt under Staten.”
”Synpunkter som framfördes i arbetsgruppen i den här frågan (fråga 4):

· Vid en eventuell sammanslagning av nu fungerande län till en ny, utvidgad region bör man ta hänsyn till historisk och kulturell samhörighet.

· En sådan ny region behöver ha ett visst invånarantal (mellan 1,5 och 2 miljoner) för att få önskvärd tyngd i t ex EU-sammanhang.

· En MYCKET långtgående konsekvensanalys av de olika alternativen, utförd av tjänstemän, som belyser effekterna på alla områden måste ligga till grund för beslutet om hur den nya regionen ska se ut geografiskt.”
”Som programgruppen konstaterar är generaliseringar och förenklingar nödvändiga i den här typen av enkätundersökningar. Trots detta vill vi framföra synpunkten att det vad gäller fråga 5 borde ha varit möjligt att belysa förhållandet mellan de tre dimensionerna kommun, region och stat. Att denna möjlighet saknades (utan att skriva en mindre uppsats som sedan ändå inte syns i programgruppens sammanställning) gjorde det väldigt svårt att besvara några av delfrågorna. I ett fall, 5. 10, valde vi därför att inte svara alls.”
