Program om regionala självstyrets framtid i Skåne

Centerpartiet i Skånes distriktstämma, 2007-04-14

1   Inledning

I och med Ansvarskommitténs slutbetänkande ”Hållbar samhällsorganisation med utvecklingskraft”, SOU 2007:10, har frågan om det regionala självstyrets framtid blivit högaktuell. Det har blivit hög tid att våga ta ställning och föra debatten i den egna regionen. Förändringarna måste ske med stöd underifrån. Om partiföreträdare och partidistrikt runt om i hela landet redovisar sina reaktioner på kommittéförslaget och visioner inför framtiden, blir detta en stark röst som riksdag och regering måste ta hänsyn till i den fortsatta processen.

Centerpartiet i Skåne vill med detta program redovisa sina idéer för det regionala självstyret i Skåne. Programmet innehåller historiska fakta om processen som föregick Region Skåne; ett mer teoretiskt kapitel som lägger grunden för regionens existens; presentationer av Ansvarskommitténs förslag och Centerpartiet i Skånes ställningstaganden i förhållande till dessa; samt mer långsiktiga förslag om regionala självstyret i Skåne. Programmet kan betraktas som Centerpartiet i Skånes remiss till Ansvarskommittén.

Som bilaga till programmet fogas resultatet av den enkät som skickades ut till Centerpartiet i Skånes samtliga kommunkretsar och till regionfullmäktigegruppen.

2   Bakgrund
2. 1   Kort historik

Både det svenska länsväsendet och landstingen har sina rötter i medeltiden. Länsväsendet har sitt ursprung i utdelning av landområden till olika stormän. Landstingen var från början en benämning för allmänna möten där man diskuterade gemensamma angelägenheter. De nuvarande landstingen kom till genom 1862 års landstingsförordning och vår nuvarande länsindelning har sin grund i 1634 års regeringsform, som bygger på att varje län har en likadant organiserad styrelse.
Länsindelningen har varit under ständig diskussion under lång tid och ett flertal utredningar kring detta har genomförts främst under efterkrigstiden. Men det är först under 1980 - och 90 – talet som frågan blivit aktuell igen. Detta mycket tack vare EU där många länder, förutom den statliga och lokala nivån, även har en regional nivå i förvaltningen. Genom ett ökat intresse för den regionala självstyrelsen pågick i början av 90-talet flera utredningar om det skulle vara möjligt för Sverige att också på sikt få en regional nivå. Detta utmynnade bl.a. 1995 i Regionberedningens slutbetänkande (SOU 1995:27) där det föreslogs att man skulle starta upp en regional försöksverksamhet på några platser i Sverige. Regionberedningens förslag resulterade senare i en regeringsproposition 1996 där det föreslogs att en regional försöksverksamhet skulle pågå under tiden 1 juli 1997 till och med år 2002 i Kalmar, Gotlands, Skåne och Jämtlands län. Senare föreslogs också att Västra Götalands län skulle ingå i verksamheten. Idag är det endast Region Skåne och Västra Götalands län som ingår i försöket som pågår fram till den 31 december 2010.
2.2   Hur växte försöksverksamheten i Region Skåne fram?

Redan 1991 väcktes frågan om den offentliga verksamheten på regional nivå i Skåne. Två motioner - Ny regional indelning och Nytt regionalt styre - lades fram för Malmö stads och

Malmöhus läns landstings respektive fullmäktige. Motionärerna ansåg Skåne vara ett lämpligt försöksområde för ett framtida folkvalt parlament som övertar en del av länsstyrelsens uppgifter.

Senare under 1991 aktualiserades frågan om ett regionparlament även i Kristianstads län med

motionen Gör Skåne till ett län med gemensamt parlament. I och med detta var frågan om ett enat Skåne etablerad i hela landskapet och hos samtliga tre landsting. Redan 1990 hade också Landstingsförbundet och Svenska Kommunförbundet skickat en gemensam skrivelse till regeringen angående behovet av en utredning om den regionala verksamheten. År 1992 tillsattes Regionutredningen och Västsverigeutredningen. Under 1991 startade också Landstingsförbundet en egen utredning kring regionfrågorna - Regionprogrammet. En av ledamöterna i programmet var landstingsstyrelsens ordförande i Malmöhus läns landsting.

De skånska politikerna var eniga i frågan och framförde det nödvändiga i att ta bort länsgränsen och att det nya regionparlamentet inte var tänkt att bli ett nytt storlandsting, utan något helt nytt. Dessutom ansåg de skånska politikerna att det främst var länsstyrelsens ansvar för regional utveckling som borde vara aktuellt att föra över till det nya parlamentet.
Den så kallade Fempartsgruppen bildades sedermera. Den bestod bl.a. av dåvarande

styrelseordförandena i de tre landstingen - Malmöhus läns landsting, Kristianstads läns

landsting respektive Malmö stad och de två kommunförbunden - Kristianstads läns och Malmöhus läns kommunförbund.

Arbetet för att föra processen för ett regionalt självstyrelseorgan i Skåne gick vidare. För att klara av detta på ett framgångsrikt sätt insåg tidigt den s.k. Fempartsgruppen att ytterligare aktörer behövde involveras. I januari 1994 träffades gruppen tillsammans med kommun – och landstingsledningarna i Skåne. Då beslutades att arbetsgrupper skulle skapas för att konkretisera behovet av samarbete inom olika verksamheter och uppgiftsområden. Partiorganisationerna fick i uppdrag att utse ledamöter i fem arbetsgrupper. I och med detta engagerades ett stort antal skånska politiker i arbetet och fick egna uppgifter att arbeta med. Senare under våren 1994 bildades Skånestyrelsen, för att verka för ett bildande av ett mer permanent landskapsförbund för Skåne, samt för att tillvarata gemensamma skånska intressen. Styrelsen bestod av ledamöter som var nominerade av de skånska partierna. Det var viktigt för Skånestyrelsen att dess arbete förankrades i kommunerna, därför lades t.ex. styrelsens möten i flera olika skånska kommuner. Vid dessa möten ägnades första punkten på dagordningen åt att kommunen presenterade sig. På så sätt fick styrelsens ledamöter kunskaper och erfarenheter från hela Skåne och kommunerna fick en chans att visa upp sig. Sex veckor efter att Skånestyrelsen bildats presenterade regionberedningen sitt slutbetänkande Regional framtid (SOU 1995:27). 

Skånestyrelsen valde att ställde sig bakom Regionberedningens förslag om ett direktvalt organ med beskattningsrätt. I stort sett alla de skånska kommunerna - 32 av 33 stycken - var av samma åsikt som Skånestyrelsen. Regionberedningen hade i sitt slutbetänkande föreslagit att Kristianstad skulle bli residensstad i det nya länet. Skånestyrelsen hade dittills undvikit frågan, men vid tidpunkten för att en proposition skulle skrivas blev frågan aktuell och visade sig leda till en del konflikter. Till slut bröts frågan om residensstad ur och lades fram enskilt några månader senare. Malmö föreslogs som residensstad och sätet och ledningen för den nya regionen föreslogs bli förlagt i Kristianstad. I september 1996 lade regeringen fram en proposition - Den regionala samhällsorganisationen - om försöksverksamheten med regioner. I stort föreslogs en försöksverksamhet med regionförbund i Skåne och Kalmar län. Regionförbunden skulle ha rollen som regionala självstyrelseorgan och ansvara för självstyrelseorganets uppgifter.  Fram till 1999 låg ansvaret för försöksverksamheten i Skåne hos Regionförbundet Skåne där Skånes kommuner och landsting ingick. Vid valet 1998 valdes Region Skånes fullmäktige och den 1 januari 1999 bildades Region Skåne officiellt. 

3   Regionalt självstyrets grunder

Varför behöver vi en politisk beslutsförsamling på regional nivå? Det är viktigt att ställa sig grundläggande frågor av detta slag om man skall ha klart för sig vad regionen skall ägna sig åt.

Mycket av kritiken mot regioner och regionalisering av Sverige går ut på att regioner är en onödig, byråkratisk ”mellannivå” utan vare sig folkligt stöd eller goda organisatoriska grunder. Den som förordar en regional beslutsnivå – eller egentligen vilken beslutsnivå som helst – måste kunna motbevisa dessa två kritiska invändningar om brist på legitimitet och brist på funktion. Centerpartiet i Skåne ställer sig bakom ett starkt regionalt självstyre för Skåne med hänvisning till såväl legitimitet som funktion.

3.1   Legitimitet – kultur, historia och folkligt stöd

Skåne har, liksom Blekinge och Halland, en historia som gränsregion mellan de danska och svenska kungarikena. Under många århundraden utgjorde området, tillsammans med Bornholm, det man kallar för Skåneland/Scania eller Östdanmark. Historiskt sett har det talats ett någorlunda gemensamt sydskandinaviskt språk i området (givetvis med interna variationer), som med dagens begrepp skulle kunna kallas för en dansk dialekt. I synnerhet under det senaste århundradet har dock de levande målen i de flesta europeiska länder riksanpassats, men man kan nog fortfarande betrakta utpräglad skånska av dags dato som ett gränsspråk mellan danska (sydskandinaviska) och svenska (östskandinaviska).

Idag brukar man inte se de tre svenska landskap som igår i ”Skåneland” som någon självklar, sammanlänkad enhet rent kulturellt. Däremot talar man ofta om Skåne som en kulturregion med särskild ställning och identitet. Säger man ”skånsk kultur” så får de flesta upp en serie bilder i huvudet. Det finns en viss identitet grundad på kultur och historia. Viktigt att påpeka i detta sammanhang är att identiteter är föränderliga och öppna för nya influenser. Så har det alltid varit.

Ett fungerande folkstyre bygger på att medborgarna känner en samhörighet sinsemellan och är lojala gentemot gemensamma institutioner. Om det i viss mån finns en sådan samhörighet i en stats delområde finns också en bra grund för en regional beslutsförsamling, som kan ta över makt och ansvar från staten.

Finns det då ett folkligt stöd i Skåne för en regional nivå, som antingen helt sammanfaller med landskapet eller även inkluderar något nabolandskap? Antagligen ligger det till som så, att som man frågar får man svar. Formulerar man frågan i stil med ”tycker du att skåningarna borde kunna bestämma mer över sig själva än idag?”, blir troligen svaret ja i de allra flesta fall. Frågar man om vad folk anser om Region Skåne blir nog svaret många gånger ett annat. Det är viktigt att vara observant på hur frågor ställs! Ofta finns det en agenda som kan smyga sig in i formuleringarna.

När det finns en regional nivå är det också naturligt att frågor som är särskilt anknutna till regionens själva existensberättigande, såsom kulturpolitik och till viss del utbildning, får behandlas regionalt.

Det är Centerpartiet i Skånes bestämda uppfattning att det finns en stark legitimitet i Skåne för regionalt självstyre. Därmed inte sagt att folk älskar dagens Region Skåne. Det är dock notabelt att ingen av de kommunkretsar som har besvarat den enkät om regionala självstyrets framtid i Skåne har förordat generella inskränkningar i dagens självstyre. Alla kommunkretsar utom en ställer sig tvärtom bakom en utökning av det regionala självstyret.

3.2   Funktion – ekonomi, maktdelning och medborgarservice

Argumenten för ett starkt regionalt självstyre i Skåne kan även hämtas från den rent praktiska, funktionella sidan av saken. Folks pendlings- och flyttmönster, näringslivsstrukturen, Öresundsregionens potential, EU:s politik för regional utveckling och de särskilda naturförhållandena i Skåne är några viktiga omständigheter som talar för en regional beslutsnivå.

När det gäller arbetspendlingen kan man konstatera att Skåne inom kort kan betraktas som en enda arbetsmarknadsregion. Då kan det vara en fördel att det finns ett organ som någorlunda sammanfaller med arbetsmarknadsregionen och som har befogenheter att anpassa viktiga samhällsfunktioner till de regionala behoven. 

Infrastruktur och utbildning är två områden som ofta pekas ut som väl lämpade för regionalisering, om man vill skapa goda förutsättningar för ekonomisk tillväxt. På regional nivå är man ofta bättre på att göra rätt prioriteringar. Sydsvenska Handelskammaren och Västsvenska Handelskammaren ställer sig exempelvis bakom regionalisering av dessa sektorer på funktionalistiska grunder.

Öresundsintegrationen är ett annat viktigt skäl för nedflyttning av statlig makt. Skåne befinner sig i händelsernas centrum och knyts ekonomiskt och socialt allt starkare till Själland. Möjligheten att samköra regelverk och investeringar över sundet är naturligtvis beroende av vilken nivå som har makten. 

Beträffande naturförhållanden är det uppenbart att Sverige är synnerligen avlångt, medan lagstiftningen ofta är desto mer fyrkantig. Strandskyddet kan tjäna som exempel. Statens benägenhet att se på naturresurser och skyddsvärda områden ur ett riksperspektiv kan också få ganska allvarliga följder lokalt och regionalt.

Slutligen är maktdelning i sig ett viktigt argument för regioner. Federalismen förordar att man inte lägger all makt i samma organ, utan istället ser till att skapa flera, ömsesidigt kontrollerande maktcentra. Då bäddar man för att medborgarna själva får behålla mer makt över sina liv. Dessutom skall varje politikområde behandlas så nära medborgarna som möjligt, i enlighet med den så kallade subsidiaritetsprincipen.

3.3   Funktion – legitimitet – funktion

På längre sikt hör givetvis de två ”benen” legitimitet och funktion ihop. Teknologiska omvälvningar och förändringar i ekonomin skapar ofta efter hand nya identiteter hos folk. Identiteter är å andra sidan viktiga för att underbygga ett fungerande folkstyre. Här har vi anledningen till att skapandet av demokratiska regioner måste ske underifrån med folkligt stöd.

4   Förslag rörande självstyrets framtid
4.1   Inledning

I detta kapitel kommer vi då till det viktiga: Centerpartiet i Skånes tankar och förslag om det regionala självstyrets framtid. Därmed kan man givetvis inte undvika att förhålla sig till Ansvarskommitténs slutbetänkande, ”Hållbar samhällsorganisation med utvecklingskraft”, SOU 2007:10, som utgör ett slags grund för kapitlet. Det refereras också flitigt till kommittéförslaget i de olika avsnitten.
Det är viktigt att betona idéerna det regionala självstyrets framtid gäller för Skånes del. Centerpartiet i Skåne bejakar så kallad regional asymmetri, innebärande att olika regioner kan ha olika omfattning av självstyre. Det måste inte se likadant ut i hela Sverige. Skåne måste få gå före i regionaliseringen, precis såsom har skett i och med regionförsöket.

Förslagen innebär sammanfattningsvis att Centerpartiet i Skåne ställer sig positivt till Ansvarskommitténs förslag, men föreslår även mer långtgående överföring av befogenheter från staten till regionen. Länsstyrelsen skall bli en renodlad tillsynsmyndighet, medan all politisk makt flyttas över till regionen.

Ledamoten Stefan Tornberg (c) anger i ett särskilt yttrande till Ansvarskommitténs slutbetänkande följande:

"Centerpartiet markerade redan i delbetänkandet att kommitténs arbete även borde omfatta den författningsmässiga regleringen av uppgiftsfördelningen i samhället. Något som en majoritet i kommittén avvisade eftersom det inte ansågs vara förenligt med direktiven. Det betänkande som Ansvarskommittén nu lägger fram håller sig därför inom den ram som regeringsformen anger. Den enda grundlagsförändring som föreslås är att landstingen avskaffas som begrepp och ersätts av regionkommuner."

Centerpartiet i Skåne vill se ett Sverige byggt på federalismens principer, med Skåne ensamt eller eventuellt tillsammans med grannlän som enhet.

4.2   Hälso- och sjukvården

Centerpartiet i Skåne kräver ett fortsatt regionalt huvudmannaskap för sjukvården. Alla förslag på hårdare statlig styrning och ”samordning” av själva verksamheten bör avvisas. Ansvarskommittén har tyvärr väckt sådana förslag, även om man går försiktigt fram. Sjukvårdens problem löses inte med mer politisk styrning ovanifrån, eller flytt av huvudmannaskap. Tvärtom bör verksamheten släppas friare, medan politikens uppgift blir att hantera finansiering, tillsyn och patientens rättigheter.

Mer statlig styrning motiveras ofta med den högspecialiserade vårdens stora behov av resurser och större upptagningsområden. Öresundsregionen, Norden eller rentav hela EU är dock lika relevanta som upptagningsområden som Sverige. Här måste vi börja tänka gränsöverskridande. Med 3,5 miljoner invånare finns alla möjligheter att samverka mer inom Öresundsregionen för att fläta samman vårdsystemen.

4.3   Infrastruktur

Enligt Ansvarskommittén bör regionerna få till uppgift att bereda och besluta om länsplaner för regional transportinfrastruktur: RTI-planer. Länsplanen integreras i den regiontrafikplan som varje region inom ramen för regionala utvecklingsplanen skall upprätta. Den modell som gäller i Region Skåne bör således införas generellt i Sverige, enligt kommitténs betänkande. 

Infrastruktur är ett område som särskilt pekas ut som lämpligt för regionalisering. Tillväxt och regional utveckling är intimt förknippade med infrastrukturen. På regional nivå finns dessutom bättre förutsättningar för rätt prioriteringar – i synnerhet om det även finns ett finansieringsansvar med i bilden.

Centerpartiet i Skåne vill för Skånes vidkommande gå längre än Ansvarskommittén. Regionen bör, förutsatt att finansieringsmöjligheterna säkras, få ett medfinansieringsansvar för investeringar i vägar och järnvägar. Det bör även utredas huruvida regionen skulle kunna ta över huvudmannaskapet för vägnätet, bortsett från de stora Europavägarna. Det statliga inflytandet över hamnarna och utbyggnad av dem bör också minska.

4.4   Kollektivtrafik

Den inomregionala kollektivtrafiken är en självklar regional kompetens. Erfarenheterna från Region Skåne är mycket goda – i synnerhet vad gäller tågtrafiken. Några större förändringar vad gäller kompetensfördelning i förhållande till idag är knappast aktuella.

4.5   Kulturpolitik

4.5.1  Kulturstöd och huvudmannaskap

Centerpartiet i Skåne kräver en långtgående regionalisering av kulturpolitiken. Kravet grundar sig bland annat på den kulturella aspekten av den skånska regionen. 

Ett första steg, som kan tas ganska omgående, är fullständig självbestämmanderätt över de statliga kulturpengar – den så kallade ”kulturpåsen” – som Region Skåne tar emot inom ramen för försöksverksamheten. Idag erhåller regionen kulturpåsen på villkor att medlen fördelas mellan ett antal namngivna institutioner. Regeringen har dessutom i regleringsbrev kunnat detaljreglera fördelningen, vilket klart strider mot regionförsökets intentioner.

Ansvarskommittén är inne på samma linje. De statliga medel som omfattas av förordningen (1996:1598) om statsbidrag till regional kulturverksamhet borde fördelas enligt fasta kriterier mellan regionerna, menar kommittén, vilka själva avgör fördelningen mellan olika kulturinstitutioner i länet, utan de inskränkningar som försöksverksamheten i Skåne län innebär.
Utgångspunkten för Centerpartiet i Skåne är att det enbart är de stora institutioner och scener i huvudstaden som är av riksintresse som är lämpliga för statligt huvudmannaskap. När det gäller bidrag och stöd till fria aktörer inom kulturlivet bör en omfattande överföring av makt och ansvar ske till regionen. I ett första steg kan det ske genom att den statliga kulturpåsen utökas, varpå aktörerna inom kulturlivet äskar pengar och sluter avtal med regionen istället för med statliga myndigheter, såsom Statens Kulturråd.

På längre sikt borde även finansieringsansvaret överföras till regionen, liksom nya skattebaser för att klara finansieringen.

4.5.2  Massmedia

Det händer mycket inom medieområdet. Public service-medierna befinner sig i en allt mer utmanad position, och har haft svårt att finna sin roll. Presstödet till dagstidningar är ständigt ifrågasatt. Massmedia är dessutom intimt sammanlänkat med kultur, både genom bevakningen av kulturlivet och deras betydelse i förmedlingen av kultur.

Centerpartiet i Skåne ser det som mycket väsentligt att det finns massmedier som är baserade i regionen och har regionalt bevakningsområde. Privata alternativ till public service måste t ex få goda villkor, utan krångel med sändningstillstånd. Man bör även överväga bildandet av en regional public service-stiftelse, så länge systemet med offentligt ägda medier finns kvar. Projektet skulle kunna ske i samverkan med aktörer på Själland.

4.5.3  Kulturarv och kulturmiljövård

Idag är det i huvudsak staten genom länsstyrelserna och Riksantikvarieämbetet som ansvarar för kulturarvsfrågor. Detta är en kompetens som givetvis borde vara regional. Närheten till medborgarna och det större engagemanget för den regionala kulturmiljön är goda skäl för detta. Närheten innebär också att en bättre avvägning kan göras mellan olika intressen.

Ansvarskommittén menar att länsstyrelsernas uppgifter inom kulturmiljöområdet bör renodlas till tillsynsrollen, medan den mer utvecklingsinriktade kulturmiljövården föreslås bli en regional uppgift. Detta ställer sig Centerpartiet i Skåne helt bakom.
Från kulturarv finns det även en koppling till kommunernas översikts- och detaljplanering. Här borde regionen ta sig an uppgiften som samordnare och dialogpartner gentemot kommunerna, utan att den kommunala detaljplanerätten därmed naggas i kanten.

4.6   Miljöskydd och resurshushållning

4.6.1  Naturvård
Ansvarskommittén föreslår att regionerna får i uppgift att sköta den del av naturvården som har närmast anknytning till regional utveckling – med fokus på rumslig planering och friluftsliv, skötsel av naturreservat och annat fältarbete – medan länsstyrelserna bibehåller ansvaret för tillsyn inom naturvården samt beslut om områdesskydd. Det innebär en överföring av uppdrag och medel från länsstyrelserna till regionerna, som en del av det övergripande utvecklingsuppdraget. Dessa uppgifter kompletterar den naturvård som landstingen redan i dag bedriver och/eller finansierar. Enligt Ansvarskommittén bör regionerna även överta uppgiften att regionalt anpassa, konkretisera och verka för de nationella miljökvalitetsmålen.

Centerpartiet i Skåne ställer sig bakom dessa förslag, men ser gärna att regionen även tar över uppgiften att inrätta naturreservat, kulturreservat och andra områdesskydd. Därmed kommer man närmare en renodling av länsstyrelsen som tillsynsmyndighet, snarare än regional maktfaktor.

4.6.2  Skydd och hantering av naturresurser

Staten har möjlighet att förklara områden för riksintressen avseende naturresurser, betydelse för friluftslivet, lämpligheten för olika verksamheter, mm. Detta påverkar all fortsatt planering och får även stor betydelse vid rättsliga avgöranden. Makten att peka ut vad som är av allmänt intresse borde överlåtas på regionen. Här finns dels demokratiska aspekter, dels en mycket tydlig koppling till den regionala utvecklingen och den rumsliga planering som Ansvarskommittén pekar ut som lämpliga regionala uppdrag. Även upprättandet av planer för resurshushållning, vilka också väger tungt vid rättsliga prövningar, bör överlåtas till regionen. Det finns ingen logik i att se naturresurser ur ett strikt statligt perspektiv, när marknaden i allt större grad är regional, europeisk och global.

4.7  Regional utveckling, tillväxt och arbetsmarknad

4.7.1  Ansvarskommitténs förslag

Ansvarskommittén lägger stor vikt vid detta område som en regional angelägenhet. Här kommer en sammanfattning av förslagen.

· Regionala utvecklingsuppdraget.

I varje län får en region ett sammanhållet regionalt utvecklingsuppdrag, reglerat i en särskild lag om regionalt utvecklingsarbete. Därmed menar kommittén att det läggs en robust, institutionell grund på vilken ett bredare, tvärsektoriellt uppdrag på sikt kan byggas, efter hand som regionerna visar sig kunna axla detta.

· Regionala utvecklingsprogram (RUP)

De nya regionerna skall utarbeta och besluta om regionalt utvecklingsprogram (RUP) för länet samt leda och samordna arbetet med att genomföra RUP.

· Strukturfondsprogram

Senast inför den programperiod som tar vid efter 2013 skall genomförandet av den europeiska sammanhållning politiken så långt som möjligt införlivas i regionernas regionala utvecklingsuppdrag.

· Regionalt utvecklingsanslag

Det nuvarande länsanslaget ersätts av ett regionalt utvecklingsanslag, som i sin helhet disponeras av respektive region. Regeringen bör på längre sikt överföra vissa uppgifter och resurser från forskningspolitiken, arbetsmarknadspolitiken och andra närliggande politikområden till den regionala utvecklingspolitiken.

· Regionala tillväxtprogram

Regionen i respektive län får möjlighet att från och med 2011 leda och samordna arbetet med regionala tillväxtprogram (RTP).

· Landsbygdsutveckling

Genomförandet av landsbygdsprogrammet för 2007–2013 förutsätter en nära samverkan mellan länsstyrelser och regioner. På längre sikt bör landsbygdspolitiken integreras i det regionala utvecklingsuppdraget, med regionerna som huvudansvariga på regional nivå.
4.7.2  Centerpartiet i Skånes synpunkter

Såsom framgår av referatet ovan delar Ansvarskommittén in sina förslag i två kategorier: en för förändringar som skulle kunna genomföras samtidigt som de nya regionerna bildas, samt en för mer långtgående och mindre precisa reformer ”på längre sikt” som regering och riksdag bör överväga. Centerpartiet i Skåne ställer sig bakom förslagen i båda kategorierna. Förändringarna ligger helt i linje med kravet att politisk makt bör överföras från länsstyrelsen till regionen. Det är även önskvärt att det regionala självstyret får ett starkare skydd i lag än vad dagens försöksverksamhet har.

Det är dock viktigt, som grundprincip, att säkra egen finansiering av de nya åtagandena för att undvika ett växande beroende av statsanslag.

4.8   Skattepolitik
Frågan om beskattning har två huvudsakliga aspekter: dels rätten att bestämma skattesatser, dels rätten att utforma skattereglerna –  d v s var och hur skatt skall upptas.

4.8.1  Överföring av skattebaser

Idag har den regionala nivån rätt att ta ut inkomstskatt enligt samma regler som gäller för primärkommunerna. Den kommunala rätten till beskattning finns dessutom inskriven i regeringsformen.

Centerpartiet i Skåne menar att möjligheten att föra över skattebaser från staten till regionerna bör undersökas. Det är naturligt att väcka frågan i och med att regionen enligt detta program föreslås överta åtskilliga befogenheter och verksamheter från staten, vilket måste motsvaras av möjligheter till egen finansiering. Ett växande beroende av statsbidrag är ingen långsiktigt hållbar lösning. Makt, ansvar och finansiering bör hänga ihop i största möjliga mån. En regionalisering blir lätt en chimär om makten över finansieringen inte följer med. Frågan om nya regionala skattebaser bör utredas grundligt.

4.8.2  Skattefrågor och Öresundsintegrationen

Bestämmelser om exakt hur beskattning skall ske har bäring på Öresundsintegrationen. I valrörelsen 2006 föreslog Centerpartiet i Skåne att ett närmare samarbete mellan skattemyndigheterna i Sverige och Danmark borde ta form beträffande Öresundsregionen.  Idén om en gemensam myndighet för handläggning av skatter och socialförsäkringar i Öresundsregionen presenterades. Ur ett medborgarperspektiv skulle det kunna var en bra lösning på sikt. Makten över frågorna är inte regional, men det är viktigt att Region Skåne är pådrivande gentemot regeringarna i båda länderna.

4.9   Utbildning

4.9.1  Gymnasieskolan
Ansvarskommittén har tagit upp gymnasieskolan och gymnasial vuxenutbildning som en verksamhet vilken på sikt skulle kunna sortera under regioner. Argumenten lyder som följer.

Den växande differentieringen inom gymnasieskolan har drivit fram ett omfattande mellankommunalt samarbete. Den naturliga geografin för att planera gymnasieskolan är i dag arbetsmarknadsregionen, snarare än den enskilda kommunen. Framväxten av friskolor och en generellt ökad differentiering inom skolväsendet har dessutom inneburit att sambandet mellan grundskola och gymnasieskola försvagats.

Centerpartiet i Skåne ställer sig mer avvaktande till idéerna om regionalt huvudmannaskap för gymnasiet. Däremot borde regionen visa ett engagemang i delar av den skolpolitik som idag är statlig, såväl gällande grundskolan som gymnasiet. Exempelvis borde undervisningen i danska språket få en betydligt större plats i skånska skolor än idag, liksom det borde ställas krav på en historieundervisning som även avspeglar den skånska historien.

4.9.2  Högre utbildning

Ansvarskommitténs tar upp till övervägande ett sammanhållet regionalt utbildningsuppdrag till högskolan och andra anordnare av eftergymnasial utbildning med fokus på yrkesutbildningar. Uppdraget skulle komplettera det nationella grunduppdraget till högskolan och säkerställa en anpassning till det regionala näringslivets och arbetsmarknadens specifika behov. Samtidigt skulle möjlighet ges att ta ett samlat grepp om de olika systemen för yrkesutbildning. Uppdraget skulle kunna finansieras genom överföringar från anslagen till kvalificerad yrkesutbildning, arbetsmarknadspolitik och till högskolan, liksom med regionernas egna resurser. Det skulle, beroende på regionaliseringens omfattning, kunna ha en omslutning på 5–15 miljarder kronor per år. I anslutning till detta kan man också förvänta sig att regionerna avsätter resurser till regional forskning.

Centerpartiet i Skåne ställer sig positivt till ökat regionalt engagemang inom den högre utbildningen. Ansvarskommitténs idéer på området skulle med fördel kunna genomföras här.

5   Geografisk indelning och benämningar

Det är viktigt att det finns ett stöd underifrån när det gäller bildandet av regioner. Därför skall man inte låsa sig vid att det skall vara ett visst antal regioner i Sverige eller att varje region måste ha ett visst invånarantal. Hänsyn måste tas till upplevda identiteter – regionens legitimitet. I Ansvarskommitténs betänkande finns det dessutom idéer om hur Sverige skulle kunna indelas, givet att det blir 6 respektive 9 regioner. Sådana kartritningsövningar bör man vara försiktig med.

För Skånes del ser Centerpartiet i Skåne inte något omedelbart behov av att slå sig samman med grannlän. Samtidigt bör inte dörren vara stängd, ifall ömsesidigt intresse finns. Historiskt, geografiskt och med hänsyn tagen till dagens förhållanden torde Blekinge ligga närmast för ett eventuellt samgående.

Namnet "Södra Götaland" på en sydlig region, t ex bestående av Skåne och Blekinge, nämns inte i Ansvarskommitténs slutbetänkande. I gengäld har det på senare tid konstruerats av media och där börjat användas ganska flitigt. Namnet "Södra Götaland bör undvikas. Det är viktigt att "Skåne" finns i regionnamnet för att medborgare ska kunna känna identifikation. En regionbeteckning som t ex "Skåne-Blekinge" är helt möjlig. Ett annat skäl att undvika namnet "Södra Götaland" är att det enligt Nationalencyklopedin är "historiskt oegentligt" att använda den beteckningen på landskapen Skåne, Halland och Blekinge.

Vidare bör beteckningen "regionkommun" på morgondagens regioner undvikas. Istället fungerar beteckningen "region" alldeles utmärkt. Det senare är kortare, har en motsvarighet i andra länder och markerar att det handlar om en separat nivå med sina egna befogenheter och ansvarsområden.

6   Slutord
I och med detta program har Centerpartiet i Skåne tydligt deklarerat sin linje. Nu väntar vi på andra aktörer att ta bladet från munnen.

Centerpartiet i Skåne kräver en fortsatt regionalisering i Skåne och en renodling av länsstyrelsens uppgift som tillsynsmyndighet. Sverige bör byggas på federalismens principer, med Skåne som en vital del med stort självbestämmande.

Områden där regionen enligt programmet bör ha makt och ansvar i varierande grad är:

· Hälso- och sjukvård

· Infrastruktur

· Kollektivtrafik

· Kulturpolitik

· Miljöskydd och resurshushållning

· Regional utveckling, tillväxt och arbetsmarknad

· Skattepolitik

· Utbildning

Arbetet att förverkliga idéerna har bara börjat.

